

吉明：传奇“老班”是严师

市第二实验中学有这样一位传奇“老班”：他同时担任两个班的班主任达10余年；他教的数学成绩在全校名列前茅；他的严格要求“名声在外”却深受学生爱戴；他担任班主任的班纪律好、班风好，很多家长想方设法要把孩子送进他带的班……

这位“名震江湖”的严师就是市第二实验中学初三(1)班和初二(1)班的班主任吉明。他究竟有什么独门秘笈，身兼双班“教头”却应对自如？到底使用了什么神奇招数，对学生严格要求却不被学生反感，学生对他又怕又敬却又爱又喜欢？

吉明笑笑说，管理班级的关键就在学生入校的养成教育时期，也就是学生升入初中的第一个月。教育好了，全班同学团结得像块石头，班主任带起来也会特别轻松；教育不到位，班级松散得像盘散沙，麻烦也会接二连三。

养成教育就是让学生重视学习，确立自己的目标和志向，养成良好的学习习惯和行为规范。学生的养成教育需要家长的支持和配合，所以吉明会在开学初和家长联系、沟通，要求家长在家主动和孩子进行交流，关心孩子的学习和生活。在学校，吉明会在班里制定班规，用来规范学生的学习和行为习惯，确保班里形成良好的学



吉明在讲课。

习环境。比如，在班里不能大声喧哗，就连下课也要保持安静；要有公德心，看到地上有垃圾要及时拾起；要尊敬老师，见到任何老师都要主动问好……

这些规定不仅是用来约束学生的，老师也要带头遵守，吉明更是处处以身作则。假如还是有调皮的学生不遵守规定，影响同学学习，那吉明就不客气了，脸一绷，眼一瞪，再加上一顿批评，不管是多么胆大的学生都会畏惧三分。

吉明的严格“名声在外”，学生们大都很听话，很少有调皮捣蛋的学生。吉明出身军人世家，可能身上也带有一些军人的威严，学生们看见他，不自觉地就能感到他的威严。

入校教育之后，紧接着就是日常管理工作。怎样才能又省力又省心地带班呢？吉明善于“巧借外力”，即采用班干部管理制：选拔一批

学习好、有责任心的班干部，在平时帮助老师监督班里的情况。班干部采用流动制，假如班干部学习成绩退步，而别的同学又进步明显的话，班干部名单就会自动变更，这样做激发了同学们的学习劲头，使班里的学习氛围更加浓厚；班干部要以身作则，假如班干部自己犯了错误，吉明会更严厉地批评和惩罚。这种奖惩分明的做法，使得班级秩序井井有条。

初中的学生正处在叛逆期，如果一味地严格，效果可能适得其反。吉明深知这一点，对学生严格要求的同时，也会给予孩子们父亲般的关爱。他对后进生从来都是不抛弃、不放弃，经常抽空与孩子们交流，让孩子们感受到老师对他们的关心。吉明的办公室里有一个小药箱，里面装满了常用药，这些都是吉老师用自己的工资给学生们准备的。前一陣甲流肆虐的时候，吉明花四五百元钱给同学们买板蓝根、夏桑菊等，督促学生们喝，确保孩子们的身体健康。

采访结束后，吉明送我们下楼。楼梯口有一个塑料瓶，吉明看到之后，很自然地弯腰拾起，并扔进垃圾箱里。是啊，处处严格要求自己的老师，学生们怎么会不服呢？

中小学生的“个性化”签约辅导服务——

帮助您的孩子考入理想的中学和大学

课外辅导品牌“学吧教育”，自2006年首倡“个性化辅导”，校区遍布全国，成功服务中小学生学习4年，帮助众多学生解决了学习问题，提高了成绩，考入了理想的中学和大学。

“学吧”采用优秀教师一对一辅导(可上门)，专业从事小学、初中、高中各年级同步辅导，毕业班考生冲刺，特长生文化课补习及周末、平时的托管、陪读。备有专用教案，把握重点，节省时间，保证辅导效果。服务覆盖洛阳地区，无论路程远近，都能进行辅导。

经过历届中考、高考检验，“学吧”拥有诸多成功经验，在“学吧”单科提高20分、总分提高80分的学生不胜枚举。

“学吧”还与家长签订辅导协议，明确辅导目标，不达标按协议退还服务费！针对不同学生，“学吧”设立辅导

方向如下：

学生类型：全力冲刺型、全面提高型、基础辅导型；中考辅导方向：省级示范中学、市级示范中学、优质中学；高考辅导方向：国家重点大学、一类本科、二类本科。另有小升初签约冲刺“二外”。

您如果带孩子来“学吧”，我们会通过免费咨询测评，找出孩子学习上的问题，有针对性地制订辅导方案，让孩子迅速提高成绩。

咨询热线：(0379)62208091 62208092

【洛阳分校】：中州中路数码大厦B座809室

【青年宫校区】：中州东路金苹果商务中心4层

真风采

文图/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒

我们是独轮车四人组



李定妍等人在训练。

在东方二中最近举行的一场课间操展示中，初二(8)班的4个女孩儿成为众多同学瞩目的焦点。她们骑着独轮车，在整齐的方队中来回穿梭，并为大家送上一系列精彩的表演，最后竟然“喧宾夺主”，成为那场展示中最出彩的节目。

她们是李定妍、胡明越、李雨霏、刘依帆。她们有着相似的经历：在东方一小上二年级或三年级时，她们因为兴趣报名参加了学校的独轮车俱乐部；报名后的一个月时间里，她们每周有3天会在放学后扶着双杠练习骑独轮车，直至熟练地掌握各种骑行技巧；小学毕业后，她们一起来到东方二中，走进同一个班级……

虽然有这么多的相同之处，但还是独轮车把她们4人紧紧地联系在一起。契机出现在一次表演前——班里大多数学生都希望班里的节目能脱颖而出，班主任李东方于是让大家各抒己见。李雨霏想到班里有和她当年一起骑独轮车的同学，于是和其他3人商量后，决定把独轮车骑行表演融入整个节目中。她们利用课余时间稍加训练，结果一炮走红。

令人略感惊奇的是，上初中后，她们4人一直都没有再骑过

独轮车。平日里，她们也很少在一起骑行，只是每次参加表演前在一起合训几次。说起原因，刘依帆表示，除了忙于学习外，另一个重要原因是——这些车不是她们本人的，而都是从东方一小临时借来的。

不过，这不代表她们的表演是“走过场”。在采访过程中，她们4人小试牛刀，或单人摆出造型，或两两结合转圈骑行，或手拉手跳上一段“独轮车芭蕾”，最后以行进中“钻洞”压轴。其间，她们很少说话，有时只需一个手势或眼神足矣。

说起以后，4个人都觉得她们的独轮车应当继续玩儿下去——如果有合适的机会，她们还希望再找些同学，让这个“独轮车艺术团”壮大起来。人多以后，节目的花样就可以更丰富了，玩儿起来也就更有意思了。

对了，现在在国外一些城市，独轮车已成为一些居民的代步工具——它比自行车轻便，适合在较窄的人行道上行驶，而且可以锻炼身体平衡能力，受伤的风险也比轮滑和滑板要小一些。想象一下，洛阳街头，若干名少女骑着独轮车招摇过市，那是何等拉风！刘依帆闻听此言急忙摇了摇头：“我在小区里训练的时候，只要蹬上车，没有一个人不看我的。现在洛阳玩儿这个的太多了，骑着这个出门，太显摆了！”

7门学科视频访谈录制完成——

“决战中招之名师讲堂”全部上线

14日，洛阳网筹划的视频访谈特别节目“决战中招之名师讲堂”全部上线，继上周推出语文、数学两期节目之后，英语、物理、化学、政治、历史等3期节目也录制完成并上线。

“决战中招之名师讲堂”是洛阳网“22楼会客厅”推出的系列访谈节目，内容涉及中招笔试的7门学科。节目特邀市教育局中小学教研室的教研员及我市55中、第二外国语学校、实验中学、东升二等学校的初三三年级优秀教师为大家分析今年中招形势，并讲授中招冲刺阶段的复习方法和应

考技巧等。

上周上线的语文、数学两期节目获得了网友的广泛关注，欢迎考生和家长点击 <http://www.lyd.com.cn/22f/jz> 收看新推出的后3期节目。亚伟速录公司将访谈内容速录为文字，网友可在页面上点击链接查看。

(记者 宋扬)